



警大

四年制畢業生應具備之思維與風範

841248 鍾騏陽

依稀記得三年前的夏天，新來乍到的我們頂著一顆大平頭，大汗淋漓地在升旗場，學習服從、學習獨立、學習如何戰勝畏懼的淚水，堅強地度過預備教育的試煉，獲得從新生蛻變為學生的資格。

而在當時，令我印象最深刻的就是十四天與我們朝夕相處的教育班長，四年級的學長姐別著藍白紅的年級章，各個精神抖擻、氣宇軒昂，就像《論語·子張篇》中所描寫的君子三變——望之儼然，即之也溫，聽其言也厲，眉宇間滿溢成熟穩重的氣息，剛正不阿地導正我們的態度、磨練我們的心智，領導我們通過這場驚天動地的成年禮。

我看著鏡子裡徬徨狼狽，被烈日烤得焦黑的面容，心裡充斥著對自己的質疑：三年後的自己，是否真的能蛻變成與教育班長一般英姿颯爽、穩如泰山？自此以後，那塊象徵著成熟穩重的藍白紅的年級章，就成為了我最夢寐以求的物品之一，期勉著自己朝著它努力邁進。

光陰荏苒，這三年來有幸獲得許多學長姐以及各級師長之引導提攜以及耳提面命，再加上系學會、社聯會以及實習幹部的洗禮，從服從到領導、從享受到服務，這間學校處處都充滿著學習精進的機會，最重要的是，它讓我慢慢地瞭解了身為一位即將步入職場的治安幹部，我們應該具備的思維與風範，以及我們身上所肩負的責任，著實是任重而道遠。

首先，最重要的就是「以身作則、身體力行」。日益鬆綁的規範與限制並不代表我們就能恣意妄為、目中無人；反之，我們必須將他律轉化為自律，積極地自我要求、反躬自省。我在外派學弟隊時也充分體認到了唯有高標準的自我要求，我們才有資格使學弟妹心悅誠服，進而薪火相傳地領導學弟妹日益茁壯；再來，「認清場合、進退有節」也是非常重要的，我們必須學著在正確的時間點做正確的事情，時刻檢視自身言行舉止是否得體合度，唯有學會察言觀色、洞悉情勢，才不致因自身疏忽而釀成大錯；最後則是「重視團隊榮譽、發揮團隊精神」，身為841的一分子，我們必須極力維護自身形象以及團隊的外在觀感，任何自身之負面行為都可能重創團隊長久以來努力的成果，造成他人不佳的觀感。

總結上述我認為警大四年制畢業生應具備之思維與風範，我認為最根本的核心價值在於「想」。任何事在執行之前都應該三思而後行。隨著年紀的增長，這個社會對於我們的容錯率是愈來愈低。因此，在衝動控制大腦之前，我們都應該提醒自己慢下來再想一想，行為的後果是不是我們想要而可以承擔的，如此一來便能化解許多可能鑄下的錯誤，並且成為一位成熟穩重、經得起大風大浪的警大生。

三年匆匆過去，那塊夢寐以求的藍白紅年級章也如願別在了我的左胸膛。希望我的心智足夠成熟、思維足夠清晰，足以撐起這塊比想像中還重上許多的年級章，在即將畢業的這一年，擔綱起最高學長隊的角色，為後期學弟妹樹立典範，身體力行地傳承警察大學歷久彌新的榮譽與精神。★